

МИНСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВА «ЗНАНИЕ»

НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ СОВЕТ ПО ПРОПАГАНДЕ
ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ

Н. А. ЛУГОВЦОВ,
КАНДИДАТ ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК

А. И. БОРОДИНА,
аспирантка

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ РЕФОРМА—
ПРЕТВОРЕНИЕ В ЖИЗНЬ
ЛЕНИНСКИХ ПРИНЦИПОВ
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ
(Материал в помощь лектору)

Минск, 1969 г.

Основоположники марксизма-ленинизма доказали великое преимущество общественной социалистической формы собственности перед частно-капиталистической, а также указали основные пути перехода от частно-капиталистического к общественному социалистическому сельскохозяйственному производству.

К. Маркс в "Теории прибавочной стоимости" писал, что при капиталистических общественных отношениях земледелие неизмеримо отстает от промышленности, а чтобы оно действительно развивалось соответственно своей природе, необходимо под руководством пролетариата изменить существующие общественные отношения.

К. Маркс и Ф. Энгельс предсказали также, что переход к новейшим методам ведения сельского хозяйства, таким как орошение, дренаж, паровой плуг, применение минеральных удобрений, обработка почвы более передовыми приемами и т.п. будут широко внедрены в земледелие только в общественном производстве при социалистической форме собственности. Все научные познания, учили К.Маркс и Ф. Энгельс, и прогрессивные технические изобретения могут быть успешно применены лишь в масштабе крупного социалистического хозяйства при отсутствии частной собственности на землю и основные средства производства.

Еще до Великой Октябрьской революции на основе глубокого анализа экономического развития В.И. Ленин доказал, что мелко-товарное крестьянство не сможет вывести деревню из нужды, голода и разорения на путь экономического развития. Уже в то время В.И. Ленин говорил о великом преимуществе крупного социалистического сельского хозяйства перед мелко-товарным и крупно-капиталистическим производством.

Партия и Советское правительство, руководствуясь выводами классиков марксизма-ленинизма, с первых лет советской власти указывали крестьянству путь избавления от тяжелого, изнурительного труда - это переход к крупному социалистическому хозяйству. В декрете Советского правительства от 19 (6) февраля 1918 года были установлены экономические преимущества товариществ, артелям, коммунаам, основанным на коллективных формах труда.

На практическом опыте крестьяне убеждались в великом преимуществе новых коллективных форм ведения хозяйства и добровольно становились на путь преобразования своей жизни. К концу 1921 г. в стране было создано 16012 коммун, артелей и товариществ по совместной обработке земли.

Подводя итоги первых лет Советской власти В.И. Ленин в своем выступлении на Пленуме Моссовета в ноябре 1922 г. на основе положительного опыта коммун, артелей и товариществ сделал вывод, что социализм не есть дело отдаленного будущего, а "из России неповской будет Россия социалистическая".

Разрабатывая план перехода крестьян на путь социализма В.И. Ленин указывал на кооперацию как столбовую дорожку социалистического строительства. Этому вопросу он посвятил специальную статью "О кооперации", написанную в январе 1923 г. и помещенную в газете "Правда". В статье "О кооперации", а также и многих других работах, В.И. Ленин указывал, что только на основе развития тяжелой промышленности через кооперацию должно пойти вовлечение крестьянства в социалистическое строительство.

В кооперации В.И. Ленин видел доступный и понятный миллионам крестьян путь перехода от мелкого единоличного хозяйства к крупным товарищеским производственным объединениям - колхозам.

В.И. Ленин учил, что только через кооперацию путем широкого развития смычки города с деревней в условиях НЭПа вполне возможно построить фундамент социалистической экономики. В научно разработанном плане вовлечения крестьян в социалистическое строительство Ленин указывал, что этот процесс должен про-

исходить постепенно, путем внедрения в крестьянское хозяйство основ коллективизма сначала в сферу сбыта и снабжения, а затем производства.

Набрасывая план брошюры "О продовольственном налоге" В.И. Ленин писал: "Пути перехода к социалистическому земледелию: мелкий крестьянин
колхозы
электрификация"
(В.И. Ленин, соч., изд. 4, т. 32, стр. 2).

В.И. Ленин разработал принципиальные положения экономической политики и хозяйственной деятельности социалистического государства. Они включают формы экономических связей в народном хозяйстве через обмен промышленных продуктов на сельскохозяйственные.

Экономическую жизнь страны В.И. Ленин строил на широком использовании экономических рычагов. Особенно большое значение придавалось им: цене, прибыли, хозяйственному расчету, личной материальной заинтересованности в развитии производства.

В работе "Очередные задачи Советской власти" В.И. Ленин писал: "Веди аккуратно и добросовестно счет денег, хозяйничай экономно, не подырничай, не воруй, соблюдай строгую дисциплину в труде, именно такие лозунги... ставятся теперь после свержения буржуазии и главным лозунгом момента" (соч., т. 27, стр. 215).

В письме к т. Сокольникову В.И. Ленин писал: "Я думаю, что тресты и предприятия на хозяйственном расчете основаны именно для того, чтобы они сами отвечали и притом всецело, за безубыточность своих предприятий (соч., т. 35, стр. 468).

В постановлении ЦК РКП(б) от 12 января 1922 г., написанном В.И. Лениным, отмечалось, что перевод предприятий на... хозяйственный расчет неизбежно... в ближайшем будущем неминуемо... станет преобладающим, если не исключительным" (соч., т. 33, стр. 160).

Основываясь на ленинских положениях, ЦИК и СНК СССР в своем постановлении от 16 марта 1927 г. записал, что совхозы должны

ности... свое хозяйство на основе хозяйственного расчета и рентабельности (КПСС в резолюциях, ч. II, стр. 907).

В.И. Ленин считал, что после победы Великой Октябрьской революции и национализации земли, преобразование сельского хозяйства должно происходить путем экономических реформ. НЭП, введение преддогола, создание совхозов, товариществ, артелей и коммун - примеры реформ, осуществляемых под руководством В.И. Ленина.

Продолжением ленинских принципов хозяйствования является проведение разработанной сентябрьским и мартовским Пленумами ЦК КПСС (1965 г.) экономической реформы в промышленности, сельском хозяйстве и других отраслях народного хозяйства.

Претворяя в жизнь ленинские предначертания наша страна достигла значительных результатов в развитии сельского хозяйства. Валовая продукция его в 1966 г. по сравнению с 1928 г. возросла в 2,6 раза. Трудники сельского хозяйства обеспечили высокие темпы развития зернового хозяйства. Производство его с 86,0 млн. тонн в 1913 г., доведено до 159,4 млн. тонн в среднем за 1966-1967 гг. Соответственно, закупки зерна возросли с 22,4 до 66,1 млн. тонн. На душу населения в 1913 г. было собрано 549 кг зерна, а в 1966 г. - 733 кг.

В развитие сельского хозяйства большой вклад сделала промышленность. Если до 1917 г. в стране не было организовано производство минеральных удобрений более менее удовлетворяющих потребности сельского хозяйства, так в 1968 г. колхозам и совхозам поставлено 35,8 млн. тонн. В.И. Ленин мечтал о 100 тыс. тракторов, а только в 1968 г. колхозы и совхозы получили 292 тысячи. Земли с осушенной сетью в 1913 г. составляли 3,2 млн. га, а в настоящее время превышают 11 млн. га.

Достигнутые успехи интенсификации сельского хозяйства позволили в 1966 г. повысить производительность труда по сравнению с 1913 г. в 4,4 раза, а с учетом сокращения продолжительности рабочего дня часовая производительность возросла более, чем

в 5 раз.

За 50 лет Советской власти реальные доходы крестьян увеличились в 8,5 раза.

Однако, как отмечено октябрьским (1968 г.) Пленумом ЦК КПСС по объему производства ряда видов продуктов и производительности труда мы не достигли намечаемого уровня на пятилетку. Поэтому ставится задача резкого подъема темпов роста валовой продукции сельского хозяйства и повышение производительности труда.

Важной задачей ее является максимальное использование экономических рычагов в целях повышения эффективности общественного производства.

Устраняются субъективизм и нарушения экономических законов в руководстве сельским хозяйством, совершенствуются отношения государства с колхозами и совхозами, применяется стройная система заготовок сельскохозяйственных продуктов, повышены закупочные цены на них, укрепляется материально-техническая база, повышается уровень хозяйствования и эффективности общественного производства, внедряются действенные хозяйственные принципы в хозяйствах, совхозы переводятся на полный хозяйственный расчет, повышается материальная заинтересованность колхозников и рабочих совхозов.

Хозяйственная реформа ставит задачей более полное использование преимуществ нашего общественного строя в целях ускорения социалистического производства. С первых шагов проведения экономической реформы темпы прироста валовой продукции сельского хозяйства возрастают. В 1968 г. она составила 81 млрд. руб. против 52,5 млрд. руб. в среднем за годы 1962-1965. Среднегодовой объем валовой продукции в стране за 1965-1967 гг. возрос на 15%, а за 1962-1964 только на 3%. Валовые сборы зерна в 1968 г. достигли 169,2 млн. тонн (10,3 млрд. пудов) против 130,3 млн. тонн в среднем за период 1961-1965 гг. Возросла урожайность и валовые сборы других сельскохозяйственных культур.

Несмотря на некоторое сокращение поголовья скота возросло

производство животноводческой продукции, что позволило перевыполнить план закупок ее государством.

Валовый доход колхозов в 1968 г. увеличился по сравнению с 1967 г. более, чем на 4%. Совхозы в целом закончили год с прибылью.

Действенное влияние оказала экономическая реформа на ускорение развития сельского хозяйства Белоруссии. В 1968 г. по сравнению со среднегодовыми данными 1961-1965 гг. валовые сборы возросли: зерна на 28%, картофеля - 40%, сахарной свеклы (фабричной) в 1,6 раза. Происходит некоторое увеличение поголовья коров, а продуктивность их в 1968 г. по сравнению с 1967 г. возросла на 10%. Производство животноводческой продукции в 1968 г. превысило все предыдущие годы.

Совхозы республики закончили 1968 г. с прибылью, а валовый доход колхозов по сравнению с 1967 г. вырос примерно на 4%.

Наиболее высокие темпы роста производства сельскохозяйственной продукции имели место в Минской области. Здесь в среднем на год (1965-1967), в сравнении с предыдущим трехлетием, производство зерна возросло на 100 тыс. тонн, картофеля - 319, молока на 100 и мяса в убойном весе на 19 тыс. тонн.

В 1968 г. в колхозах и совхозах области получено урожая зерна - 11,6, картофеля 138, сахарной свеклы 170 центнеров с каждого гектара.

В расчете на 100 га сельскохозяйственных угодий произведено по 346 центнеров молока и 62 ц мяса. Удой на корову составил 2285 кг, или на 18 кг больше, чем в 1967 г.

В передовом Молодечненском районе, в 1968 г. урожайность основных культур составила: зерновых - 15,6 ц с га, картофеля - 152, сахарной свеклы - 197 и льноволона - 5,4 ц с га.

Столь значительные шаги вперед в росте производства сельскохозяйственной продукции колхозы и совхозы Молодечненского района достигли благодаря полному использованию экономических рычагов в хозяйственной деятельности.

В хозяйственной реформе большое место отводится совершенствованию планирования и материального стимулирования. Действовавшая до применения реформы излишняя централизация в планировании, не отвечала новому уровню и требованиям развивающегося общественного производства. Такая система планирования приводила к шаблону и сдерживала инициативу и ответственность руководителей и специалистов хозяйств в деле развития сельскохозяйственного производства.

Придавая большое значение централизованному планированию, В.И. Ленин со всей силой подчеркивал необходимость тесной увязки его с планированием на предприятиях, в котором должны принимать широкое участие трудящиеся массы. Вопреки ленинскому требованию в планировании игнорировалась инициатива и хозяйственная самостоятельность колхозов и совхозов.

Проводимая хозяйственная реформа направлена на придание гибкости и оперативности планирования, более полного учета имеющихся возможностей и меняющейся обстановки. Централизованное планирование должно быть сосредоточено на главных показателях экономического развития. Основное же содержание плана нужно разрабатывать в колхозах и совхозах.

В условиях проведения экономической реформы в централизованном планировании колхозам предусматривается только один показатель — продажа продукции государству. Совхозам — поставки продукции государству, фонд заработной платы, сумма прибыли и процент рентабельности, платежи в бюджет и ассигнования из бюджета, объем централизованных капиталовложений и ввод в действие новой техники, показатели материально-технического снабжения.

Еще в большей степени ограничено число показателей централизованного планирования для совхозов, переведенных на полный хозяйственный расчет.

Сокращение числа показателей централизованного планирования не означает снижение его роли и значения в развитии колхозного и совхозного производства. Всесторонне обоснованное и под-

применение в системе экономических мер централизованное планирование становится мощным оружием в руководстве сельскохозяйственным производством.

Научно обоснованное централизованное планирование оказывает свое положительное влияние на улучшение разработки общехозяйственных и внутрихозяйственных планов, что усиливает веру в планы, их действенность.

Новозаключительным примером улучшения планирования является сокращение сроков разработки производственно-финансовых планов и хозяйственных заданий для бригад, ферм и других подразделений колхозов и совхозов республики. Прежде они разрабатывались вплоть до марта месяца, а в 1969 г. были завершены к началу января месяца.

Заслуживает внимания систематическое совершенствование планирования в колхозах и совхозах Слуцкого района. Здесь сначала разрабатываются технологические карты по возделыванию сельскохозяйственных культур на 100 га посева. Затем для каждой бригады вносятся только коррективы с учетом особенностей природных условий применяемой технологии и организации производства. Примеру Слуцкого района следуют многие хозяйства других районов.

Накапливается положительный опыт календарного планирования. Примером этому может служить колхоз "Красная Звезда" Столбцовского района. Здесь на каждый день механизаторам и другим колхозникам доводится план работы. Комбайнер тов. Янушкевич выходящий доводит задания за сезон 1968 г. на комбайне СК-4 убрал 274 га зерновых культур и намолотил 496 т зерна.

Разработка технологических карт для каждой культуры по бригадам и хозяйству в целом, отнимает очень много времени специалистов хозяйства. В целях сокращения затрат труда Министерство сельского хозяйства БССР разработало нормативы затрат труда и заработной платы в растениеводстве. Благодаря применению их упрощается проведение хозяйственных заданий. Указанные нормативы

в 1969 г. проверяются в группе совхозов республики.

Экономическая реформа содействует совершенствованию системы руководства сельскохозяйственным производством. До экономической реформы многие годы преобладал метод административного руководства, который появился еще в период проведения коллективизации сельского хозяйства и ликвидации кулачества как класса. Затем он совершенствовался и расширился в годы войны и послевоенного восстановления колхозов и совхозов. Сложившиеся принципы хозяйствования соответствовали уровню квалификации кадров и характеру производственной деятельности того времени. Административный метод уживался с недостаточно развитыми производственными отношениями и экстенсивным ведением хозяйства.

С развитием общественного хозяйства колхозов и совхозов, ростом кадров, более полно обнаружилось отрицательные стороны преобладания административного метода. Специализация и концентрация, а также укрупнение хозяйств и подразделений уложало хозяйственную деятельность в колхозах и совхозах. В этих условиях нельзя было сохранить преобладание административного метода руководства. Сама жизнь на первый план выдвинула экономический метод, который основывается на требованиях объективных законов и широком использовании экономических рычагов. Он исходит из научного анализа, экономико-математических обобщений и диспетчерской службы.

В правильном сочетании с экономическим, какосновным методом руководства сельскохозяйственным производством, находится административный метод. Он является частью всякого руководства особенно при осуществлении единоначалия, которое имеет обязательную силу. Невыполнение административного указания означает нарушение дисциплины, что наносит урон производству и влечет за собой общественные или административные взыскания. Нельзя сбрасывать поэтому со счетов и административный метод.

В совершенствовании хозяйствования важно правильно сочетать экономический и административный методы. Поднимая при этом ру-

ководство до достигнутого уровня экстенсивного развития и технического прогресса.

Уделяя должное внимание экономическому методу руководства во всех совхозах и более чем 90% колхозов республики созданы и проводят систематическую работу экономические советы. Разрабатываемые ими показатели хозяйственной деятельности в растениеводстве по кварталам, а в животноводстве ежемесячно, обсуждаются в хозяйствах и публикуются в печати. В Слуцком, Любанском и других районах издаются экономические бюллетени, в которых излагаются данные экономического анализа за ряд лет.

Хозяйства этих районов имеют высокие экономические показатели. В совхозе "Любанский", Любанского района в 1968 г. в среднем с одного гектара получено 20 цн зерновых культур и 338 цн картофеля, а на 100 га сельскохозяйственных угодий произведено 612 ц молока и 171 ц мяса.

Министерство сельского хозяйства БССР обобщило опыт работы экономических советов и разработало примерное положение о нем, в котором определены права и обязанности, а также порядок и метод их работы.

Экономический совет должен разрабатывать и рассматривать перспективные и годовые планы хозяйства, задания бригадам, фермам. В его обязанности входит ежемесячное рассмотрение итогов работы, как хозяйства в целом, а также его подразделений. Свои выводы и предложения в колхозах совет вносит на заседание правлений, а в совхозах — производственное совещание.

Хорошо поставленная работа экономических советов в хозяйствах Молодечненского, Вилейского и других районах Минской области. В этих районах советы проводят большую экономическую работу по совершенствованию производственной деятельности.

Усиление экономической работы в хозяйствах Минской области в неблагоприятном по климатическим условиям 1968 г. содействовало росту производственных показателей. Денежные доходы колхозов и совхозов Минской области в 1968 г. по сравнению с 1967г.

увеличились на 14 млн. рублей, а прибыль на 2 млн. рублей и составила 74 млн. рублей. Число убыточных совхозов с 95 в 1961 г. сократилось до 7 в 1968 г. Значительно возросла оплата труда колхозников, достигнув в 1968 г. 2,95 руб. на один человеко-день.

Подводя итоги выполнения решений XXIII съезда и Пленумов ЦК КПСС по сельскому хозяйству, октябрьский (1968 г.) Пленум ЦК КПСС указывает на необходимость дальнейшего повышения эффективности общественного производства, производительности труда, снижение себестоимости продукции, улучшение экономической работы.

Особое внимание обращается на подъем эффективности основных производственных фондов, увеличение продукции на вложенный рубль, достижение роста рентабельности хозяйств и видов продукции.

Эффективное использование капитальных вложений содействует упрочению материально-технической базы, расширению производства, росту оплаты труда.

В связи с интенсификацией сельского хозяйства капитальные вложения из года в год возрастают, отсюда эффективность их использования приобретает все более важное значение.

За период с 1960 по 1966 гг. основные фонды в сельском хозяйстве БССР возросли на 142%, а вся валовая продукция сельского хозяйства на 127%. Во всех категориях хозяйств Минской области стоимость валовой продукции с 1960 г. по 1967 г. возросла на 131%, а энергетическая мощность сельского хозяйства на 190%.¹

Налицо снижение эффективности использования основных производственных фондов.¹

Каковы же пути повышения эффективности основных фондов и капитальных вложений? К. Маркс на этот счет писал: "Одни и те же средства труда, т.е. один тот же основной капитал можно

¹ Белорусская ССР за 50 лет. Изд. "Белорусь", Минск, 1968, стр. 40, 5, 150.

использовать более эффективно, как по средствам удлинения времени его ежегодного потребления, так и по средствам увеличения интенсивности его применения".¹

В период экстенсивного развития сельского хозяйства эффективность использования основных производственных фондов достигалась, главным образом, удлинением годового и суточного времени их использования. Сменность работы тракторов в МТУ тогда равнялась 1,8, а в настоящее время 1,2. Такое снижение сменности свидетельствует о падении эффективности использования техники. В последние годы возросла скорость передвижения машин, мощность их. Это настоятельно требует повышения сменности в работе тракторов, комбайнов и других машин.

Много путей повышения эффективности основных производственных фондов. По каждому из них нужно разрабатывать конкретные мероприятия.

Нужно иметь в виду, что капитальные вложения представляют затраты, направленные на восстановление износившихся основных средств, на улучшение использования действующих и создание основных фондов. Важно каждое из указанных направлений затрат превратить в высокоэффективное. При восстановлении износившихся основных средств нужно производить их модернизацию. Повышение эффективности действующих фондов следует достигать путем систематического роста производительности. Приобретать новую технику нужно с учетом ее экономической эффективности.

Как известно, вложения обычно используются в приложении к земле. Поэтому повышение плодородия земли является важнейшим условием повышения эффективности основных производственных фондов.

В колхозе "Путь коммунизма", Минского района, где урожайность зерновых в 1968 г. получена 21,4 ц с га, картофеля-163,3; на один рубль основных производственных фондов получено 1,25 руб.

¹ К. Маркс и Ф. Энгельс, соч., т. 24, стр. 3.

валовой продукции. В соседнем колхозе им. Калинина этого района, урожайность зерна составила 19,3 ц с га, картофеля 140,6; выход валовой продукции на один рубль основных фондов составил 1,0 рубля.

Верный путь повышения эффективности использования основных фондов - это повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности скота.

Капитальные вложения используются совместно с оборотными средствами. Отсюда наличие нужного количества оборотных средств, ускорение оборачиваемости их - одно из условий повышения эффективности основных производственных фондов.

Рост такого вида оборотных фондов, как корма приводит к росту продуктивности коров и эффективности вложения на формирование стада. Внесенные удобрения повышает урожайность сельскохозяйственных культур и производительность использования машино-тракторного парка. Особенно значительно влияние оказывает на повышение эффективности основных фондов применение гербицидов, увеличение поголовья молодняка и скота на откорме.

Проведенные исследования научным сотрудником Белорусского института экономики сельского хозяйства т. Голос А. показывают, что уровень использования суммарных производственных фондов возрастает в зависимости от увеличения доли и суммы оборотных средств.

Соотношения основных и оборотных фондов нужно изменять в зависимости от направления и уровня развития хозяйства.

Для колхозов и совхозов БССР установлено, что на 100 рублей основных фондов должно приходиться от 78 до 100 рублей оборотных средств.

В сельском хозяйстве, как и других отраслях, происходит обновление и расширение основных производственных фондов. Приобретаются машины и оборудование, транспортные средства, возводятся постройки и сооружения, увеличивается количество рабочего и про-

дуктивного скота. Проводятся мелиоративные работы.

Нужно правильно выбирать направление вложений, учитывая при этом срок окупаемости и необходимости расширения той или иной отрасли. В зависимости от этих показателей нужно устанавливать рациональную очередность капитальных затрат. Общим правилом должно быть, что рост вложений в активную часть основных производственных фондов должны опережать в пассивную ее часть.

При планировании капитальных вложений нужно определять оптимальную степень расширения производства. Здесь нужно учитывать правильное сочетание накопления и потребления.

Важным экономическим рычагом в деле повышения эффективности общественного производства, является применение хозяйственного расчета. Это метод социалистического хозяйствования, приводящий к повышению уровня хозяйствования и самоокупаемости затрат. При хозяйственном расчете достигается рост производства продукции и сокращение затрат на нее.

Хозяйственный расчет обусловлен законом стоимости и товарно-денежными отношениями, при нем более полно используются прибыль, цена, кредит и другие экономические категории.

Если до 1966 г. совхозы страны давали убытки, так в 1966-67 гг. они сработали рентабельно, а в 1968 г. имели прибыль свыше одного миллиарда рублей. В этом большую роль сыграли решения последних Пленумов ЦК КПСС по сельскому хозяйству, а также постановления партии и правительства о переводе совхозов на полный хозяйственный расчет.

Важно, что совхозы, переведенные на полный хозяйственный расчет в 1967 г. повысили производительность труда по сравнению с 1964-66 гг. на 8,8%. Улучшается в них использование капитальных вложений и основных производственных фондов. Направление производимых вложений всесторонне обосновывается. Совхозы Белоруссии, специализирующиеся по животноводчеству в 1968 г. около трети централизованных капиталовложений направиле в строительство животноводческих комплексов.

В прошлом допускалась формальность при применении хозяйственного расчета, что было следствием ограничения оперативно-хозяйственной самостоятельности в колхозах и совхозах, недостаточное применение экономических стимулов хозяйств, их подразделений и отдельных работников, излишней централизации в планировании.

В новых условиях создавалась возможность творческого применения хозяйственного расчета в колхозах и перевода совхозов на полный хозяйственный расчет. В 1968 г. 32 совхоза республики применяли полный хозяйственный расчет.

Уже с первых шагов хозяйственной деятельности на полном хозяйственном расчете совхозы республики повысили производство продукции, подняли прибыль в них и материальную заинтересованность работников.

Показательными являются данные роста производства продукции и сокращения затрат кормов в совхозах племенного треста республики, где все хозяйства применяли полный хозяйственный расчет (см. табл. I).

Таблица I

Рост производства продукции и сокращение затрат кормов в совхозах племенного треста

| Показатели | Годы | |
|--|-------------|-------|
| | 1966 г. | 1968 |
| Урожайность зерновых культур в ц с га | 11,7 | 13,3 |
| Урожайность картофеля в ц с га | 121,0 | 158,0 |
| Надой молока на фуражную корову (кг) | 2374 | 3371 |
| Среднесуточный привес одной головы крупного рогатого скота | (1967 - 526 | 569 |

Темпы роста производства продукции в совхозах, переведенных на полный хозяйственный расчет заметно выше, чем в среднем по совхозам республики.

В 1968 г. совхозы племенного треста перевыполнили план по производству картофеля, всех видов кормов, мяса и молока. Планировалось на один килограмм привеса крупного рогатого скота затратить 4-7 кормовых единиц; свиней - 4,3. Фактически затрачено 4,4 и 3,9 к. ед.

В совхозах, переведенных на полный хозяйственный расчет, остается большая часть прибыли и амортизационного фонда, что содействует хозяйственной маневренности. Это убыстряет подтягивание отстающих участков и приводит к устранению диспропорций в развитии отраслей. Важно, что эти совхозы приобретают больше техмашин, оборудования и материалов, которые дают более высокий эффект.

С первых лет применения полного хозяйственного расчета обнаруживаются недостатки его методики. А именно, при росте технической оснащенности и производительности труда, прибыль хозяйств будет систематически возрастать, а фонд зарплаты сокращается, а вместе с ним и сумма материального поощрения, так как она не должна превышать 12% фонда зарплаты. Видимо, для того, чтобы повышалась материальная заинтересованность нужно 15% прибыли направлять на поощрение работников совхозов без ограничения 12% фонда зарплаты.

В условиях хозяйственной реформы колхозы перешли на гарантированную оплату труда и прямое банковское кредитование.

Вместо остаточной оплаты и авансов под продукцию колхозы сейчас производят оплату по тарифным ставкам совхозов и получают кредит банка на покрытие сезонного недостатка денежных средств. Это явилось большой действенной силой в деле развития колхозного производства.

Как в совхозах, так и в колхозах в условиях экономической реформы максимально используются экономические рычаги, более умело сочетаются централизованное руководство с инициативой коллективов колхозников и рабочих совхозов. Все это приводит к ускорению дальнейшего развития сельскохозяйственного производства.

Л и т е р а т у р а

1. В.И. Ленин. Очередные задачи Советской власти. Полное собрание. Соч., т. 36.
2. В.И. Ленин. Об едином хозяйственном плане. Полное собрание. Соч., т. 42.
3. Л.И. Брежнев. О неотложных мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства. Доклад на мартовском (1965 г.) Пленуме ЦК КПСС.
4. Л.И. Брежнев. О ходе выполнения решений XXIII съезда и Пленумов ЦК КПСС по вопросам сельского хозяйства. Доклад на Пленуме ЦК КПСС 30 октября 1968 года.
5. Проект Примерного устава колхоза (сельскохозяйственной артели).
6. Е. Карнаухова. Экономическая реформа в сельском хозяйстве и товарно-денежные отношения. Журнал "Экономика сельского хозяйства" № 8 за 1967 г.

Ответственный за выпуск
референт

А.Д. ЧЕРНЫШЕВ

АТ 07581. Подписано к печати 14.УП.1969 г. Тираж 600 экз.
Отпечатано на ротационной машине в типографии "Знание" Белорусской ССР. г. Минск, Красноармейская, 4. Объем 1 авторский лист.
Заказ № 13/